



2020年12月3日 星期四  
 漳州市教育局 联办

漳州市教育局网站  
 二维码

M 关注

M 资讯

## 明年1月举行新高考适应性考试

■ 不再组织全省高三毕业班质量检查测试  
 ■ 语数外由教育部考试中心命题

本报讯(记者 戴岚岚)近日,福建省教育厅官网发布消息,称将于2021年1月23日至25日举行2021年新高考适应性考试,此前高考报名的考生将全部参加适应性考试。同时,为减轻学生负担,2021年不再组织全省高三毕业班质量检查测试。

2021年,福建省是8个第三批高考综合改革试点省份之一,实行“3+1+2”模式,考试科目、考试方式、计划编制、志愿填报和录取模式等都有重大改革调整。为全面检验2021年新高考准备

工作情况,也使考生熟悉考试、志愿填报和高校了解录取的流程及基本方法,尽早发现新高考实施过程中可能存在的问题和风险隐患,对可能存在的风险点进行评估和研判,进一步优化工作流程、完善工作预案,福建省计划开展2021年新高考适应性考试。

适应性考试考什么、怎么考?福建省教育厅表示,适应性考试命题将严格按照新高考的工作模式执行,其中语文、数学、外语等3门全国统考科目由教育部考试中心命题;物理、历史、化学、

地理、政治、生物6门选择性考试科目由福建省自行命题。

省新高考适应性考试时间安排在2021年1月23日至25日,共计3天。语文科目考试时间为150分钟,数学和外语2个科目考试时间均为120分钟。物理、历史、化学、地理、政治、生物6门选择性考试科目考试时长均为75分钟。

省教育厅提醒学校,要引导学生和家长正确看待适应性考试,不能将适应性考试和录取的结果与正式高考考试、录取的结果挂钩。

链接

关键词:“3+1+2”

“3”指的是:语文、数学、英语,统一高考,由教育部考试中心统一命题;  
 “1”指的是:物理和历史,考生从中选一种,这是学业水平考试(学考)的选择性考试,由福建省自己命题;  
 “2”指的是:考生从四门中选两门,即从化学、生物、地理和政治四科中选两门,这是学业水平考试(学考)的选择性考试,由福建省自己命题。

关键词:等级赋分

六门学科成绩计分方法:

语文、数学、外语3科满分均为150分,总分450分;物理或历史必选一科,满分为100分;这四门学科都以原始成绩计入考生总成绩。

政治、地理、化学、生物任选2科,每科满分均为100分,以等级赋分成绩计入考生总成绩。也就是说,涉及到“等级转换赋分”的科目,是政治、地理、化学、生物4门,这4门要以等级赋分后的成绩计入总成绩。

值得注意的是,等级赋分制不是按照考生的卷面分数来计算成绩。遵循“原始分数——百分比例——等级——转化分数”的等级赋分路径。等级赋分由相关主管部门自动完成,大家在查询到自己的高考成绩时,看到的已经是赋分后的分数,不需要大家自行换算。

据了解,等级赋分主要是为了抹平学科难度不同的分数差异,比如:某高校某专业要求必考的科目是物理。现在有两个考生,甲同学选考科目为物理、化学、生物,乙同学为物理、政治、地理。假设这次考试地理的难度较低,而化学难度很高。比较卷面分数的话,选了化学的甲同学可能较低,那就不能保持考试公平,而用这几门成绩在所有考生中的百分比来计算分数,能最大程度上抹平由于学科考试难度差异带来的不公平现象。

关键词:适应性考试阅卷与录取

适应性考试是方向标,是预演,亦是压力测试。适应性考试的阅卷将和高考一样,集中到福州全省统一改卷。将进行适应性录取工作,考生也要像高考一样模拟填报志愿,模拟录取。

◎本报记者 戴岚岚 整理



▲12月1日,在漳州三中高三年级一堂生物课上,一位同学正在回答老师的问题。  
 本报记者 陈逸帆 摄



▲12月1日,几名漳州三中高三年级的学生利用下课时时间在走廊讨论问题。  
 本报记者 陈逸帆 摄

## 教育部要求牢牢守住教育系统疫情防线 今冬明春高校“错峰”安排学生分批次离校

本报讯(记者 戴岚岚)近日,教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室印发《关于加强今冬明春校园疫情防控工作的通知》,要求各地各校深刻认识今冬明春疫情防控形势的严峻性,牢牢守住教育系统疫情防线,毫不放松抓好今冬明春校园疫情防控工作。《通知》要求,各地各校要及早谋划寒假和春季开学安排,统筹常态化疫情防控和教学科研工作。高校要坚持“错峰”原则,安排学生分批次有序放假离校,妥善安排留校师生寒假生活。在当地应对新冠肺炎疫情联防联控机制(领导小组、指挥部)指导下,及早谋划2021年春季学期开学工作,适时发布本地本校春季学期开学安排。

《通知》强调,各地各校要深刻认识今冬明春是疫情防控关键时期,严格落实校园疫情防控措施,严格按照国家卫生健康委、教育部联合印发的

高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案要求,坚持人物同防、多病共防,加强日常管理和聚集性活动管理,做好教室、食堂、宿舍、实验室等重点场所卫生管理,因时因地因校细化防控方案,主动防范今冬明春新冠肺炎疫情与其他常见传染病叠加风险。

《通知》要求,各地各校要扎实做好应对聚集性疫情准备,主动防范新冠肺炎疫情通过进口冷链食品输入风险,完善应急预案,严格做好食品采购人员防护,实施预防性全面消毒处理,强化应急演练。要加强健康教育,切实引导师生和家长落实疫情防控要求,切实增强个人防护意识,养成勤洗手、“一米线”等卫生习惯和生活方式。要持续开展冬季校园爱国卫生运动,加强校园环境卫生整治,加强健康知识科普,倡导文明健康、绿色环保生活方式,助力冬春季校园常态化疫情防控。

## 2020年福建省高校体育教育专业学生基本功大赛落幕 闽南师范大学代表队折桂

本报讯(记者 戴岚岚 通讯员 沈瑞芳)近日,2020年福建省高校体育教育专业学生基本功大赛在闽南师范大学举行,福建师范大学、华侨大学、集美大学、闽南师范大学、泉州师范学院、莆田学院、龙岩学院、三明学院、宁德师范学院等全省9所高校的体育教育专业学生共同比拼基本功。经过三天激烈角逐,闽南师范大学代表队以团体总分第一名的成绩获团体一等奖。

本次比赛的参赛选手由省教育厅在每个参赛高校体育教育专业2018级学生中随机摇号选定。比赛项目分专业基础理论知识、教学技能、运动技能三大部分,其中专业基础理论知识主要包含体育相关教案编写,教学技能包括队形队列指挥能力和片段教学,运动技能包括田径、体操、武术、篮球、排球、足球基本技术。

三天时间里,运动员们顽强拼搏、勇创佳绩,展现了体育教育专业学生良好的基本功和精神风貌。比赛最终决出团体一、二、三等奖,其中,闽南师范大学、福建师范大学、泉州师范学院分别获得团体总分前三名,并获团体一等奖;三明学院、集美大学、龙岩学院获团体二等奖;宁德师范学院、莆田学院、华侨大学获团体三等奖。

据悉,福建省高校体育教育专业学生基本功大赛是检验全省体育教育专业办学水平,强化并提高体育教育基础知识与技能,展示参赛学校体育教育专业学生综合素质与能力的综合性赛事,也是全省体育教育规模最大、规格最高、竞争最激烈的盛会。比赛旨在培养适应基础教育改革发展需求的中小学体育教师,提高高等学校体育教育专业教学质量,至今已举办三届。

## 中小学教师资格考试 笔试成绩12月10日公布

2021年1月9日至10日面试

本报讯(记者 戴岚岚)记者从省教育考试院网站获悉,2020年下半年中小学教师资格考试笔试成绩将于12月10日公布。考生可凭本人姓名、身份证号登录网站 ntce.nceea.edu.cn 查询。面试时间为2021年1月9日至10日。考生具体面试时间、考点信息详见本人准考证。

我省中小学教师资格考试面试报名办法包括“网上报名”“现场确认”“网上付费”三个阶段。

教育部中小学教师资格考试网(ntce.nceea.edu.cn)将在12月10日开放网上报名,考生须在12月12日17:00前登录网站报名。所有考生均应在网报时按要求选择参加面试的考区(中职文化课考生参照高中学科考生)。

成功提交报名信息后,考生本人要在规定的时间内携带相关材料到所属考区指定的现场确认点进行资格审查。现场确认工作时间为12月10-13日:上午8:30-11:30,下午2:30-5:00,考生应自备口罩前往现场确认点,自觉接受体温检测、出示“八闽健康码”配合防疫检查。现场确认点相关信息详见附件。

成功提交报名信息并在规定时间内

到所属考区现场确认点进行资格审查,资格审核通过的考生须在12月15日24:00前完成网上付费。没有在规定时间内报名、现场审核及支付考试费的考生将按未报名处理。逾期不再受理补报。

据悉,面试采取结构化面试、情境模拟等方式,通过备课(或活动设计)、试讲(或演示)、答辩(或陈述)等环节进行。遵循《中小学教师资格考试标准(试行)》和《考试大纲(试行)》(面试部分),主要考核申请人职业道德、心理素质、仪表仪态、言语表达、思维品质等教学基本素养和教学设计、教学实施、教学评价等教学基本技能。

面试时,幼儿园面试不分科目;小学面试分10个科目,语文、数学、英语、社会、科学、音乐、体育、美术、信息技术、心理健康教育;中学(含中职文化课)教师资格面试科目与笔试报考科目三(学科知识与教学能力)相一致,新增心理健康教育、俄语、日语科目。中职专业课和实习指导的“专业知识与教学能力”考试,主要结合面试进行考查。请报考中职专业课及实习指导的考生在面试时携带与报考专业相应的教材到考点报到。



12月2日是第九个“全国交通安全日”,通北中心小学以“知危险会避险、安全文明出行”为主题,开展了“文明交通”义务劝导活动。当天,学校从二年级学生中选出13名“交通劝导员”,在校门口及校外十字路口人行道,对过往的学生、家长进行交通安全劝导。  
 本报记者 张旭 摄

M 教育问答 热线电话:2528110

## 禁止给家长布置作业或让家长代为批改作业

◎本报记者 刘健宁

1、全国各地都在出台关于家长禁止批改作业的政策,请问漳州在这方面有没有做哪些相关工作?

漳州市教育局初幼教科答复:2019年,市教育局联合市公安局、民政局、财政局、人社局等部门出台了《漳州市教育局等九部门关于贯彻落实中小学“减负三十条”措施的通知》(以下简称《通知》)文件,在规范学校办学行为中明确要求学校要严控书面作业总量,小学一二年级不布置书面家庭作业,三至六年级家庭作业不超过60分钟,并规定教师不得布置重复性和惩罚性作业,不得给家长布置作业或让家长代为批改作业。近日,市教育局面向各县区业务部门和市直小学发出通知,要求各地从学生身心健康出发,严格落实教育部减负规定。下阶段,市教育局将对《通知》文件落实情况开展专项督导。

2、现在各校都在组织开展研学实践活动,请问漳州哪些研学实践教育基地是正规的?

漳州市教育局思政科答复:漳州市现有全国中小学生研学实践教育基地两处,为福建土楼(南靖)青少年社会实践活动和漳州东南花都。福建省中小学生研学实践教育基地共七处,分别为漳州东南花都、国营福建龙海双第华侨农场鹭凯研学实践基地、漳州滨海火山国家地质公园、龙人古琴文化投资(长泰)有限公司、福建龙佳生态旅游度假有限公司、南靖五川中小学研学实践教育基地和福建十里蓝山旅游度假有限公司。漳州市中小学生研学实践教育基地共十处,分别为福建精彩教育科技有限公司、漳州城投古城运营有限公司、福建省海丝钟表博物馆、漳州市梁鹿文化产业投资有限公司、福建大山海景旅游开发有限公司、一乐(福建)旅游发展有限公司(闽粤第一城)、福建云创生态农业发展有限公司(华安坪水畲家)、福建省长泰缘漂流有限公司、福建源兴生态农业科技有限公司、福建省漳州市博物馆。以上研学基地的详细信息在网络

上均可查询。

3、家住天利和的小朋友可以去哪所幼儿园?龙文区幼儿园每年何时摇号?家长需做哪些准备?

龙文区教育局初幼教科答复:龙文区根据户籍所在地区选择一所公办园预登记报名。若家长和孩子的户口在天利和,则属于城区的户口,龙文区城区包括:步文街道、碧湖街道、朝阳街道、蓝田街道、景山街道。家长可以选择城区任意一所公办园进行预登记报名,但只能报名一所。在报名前1-2周,各幼儿园会将招生简章公示于本园的微信公众号和幼儿园门口,每年大约5-6月份请家长关注幼儿园的招生方案做好报名准备。

4、不少幼儿园都说自己是普惠性幼儿园,请问普惠性幼儿园与私立幼儿园有何不同,家长该如何辨识?

漳州市教育局初幼教科答复:普惠性幼儿园包括公办幼儿园、单位或者集体举办的公办性质的幼儿园和能够提供普惠性服务的民办幼儿园。普惠性幼儿园具有以下特征:一是达到规定的办园基本标准,二是面向社会大众招生,三是收费实行政府定价或接受政府指导价。可见,私立幼儿园也有可能是普惠性幼儿园,二者并不对立。普惠性幼儿园在办园场所公开显眼的地方设置收费公示栏,张贴公示收费项目、收费标准和审批部门批复文件等信息,自觉接受幼儿家长和社会各界的监督。家长可以通过看幼儿园是否信息公开,来识别普惠性幼儿园。

5、什么样的学生可以获得经济困难学生生活补助?补助标准是什么样的?

漳州市学生资助中心答复:省里生活补助的相关政策规定,从2019年秋季学期起,对义务教育阶段建档立卡、低保家庭学生、孤儿或残疾学生、烈士或优抚家庭学生等四类学生可以获得经济困难学生生活补助,按初中寄宿生

625元/学期、小学寄宿生500元/学期、初中非寄宿生312.5元/学期、小学非寄宿生250元/学期标准,将资助资金直接发到学生或学生监护人的个人银行卡中。我市还有出台另外市级生活补助政策:根据《漳州市人民政府关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制实施方案》文件精神,从2016年秋季学期开始,我市每年对就读于本市辖区内城乡公办义务教育寄宿制学校建档立卡、低保家庭经济困难学生给予每生每年1000元标准的生活费补助。除诏安、云霄、平和三个贫困县补助资金由市级财政承担,其他补助专项资金由市级财政和县级财政各承担50%。

6、我们家是双胞胎,现在要升学了,是放在一个班里好还是分开好?

梦城实小杨炳光老师答复:同班与不同班,应该根据家长的精力和培养目标的,孩子的和谐程度和他们的性格特点去选择,不要盲从。同班的话,孩子可能会互相影响,比如课堂上的注意力,下课互相打闹;孩子可能会两个一起玩,不能有各自的圈子。好处就是,上下学比较同步,孩子也可以互相监督,在学校的情况,家长可以通过另外一个孩子进行了解;班级的活动和家长会,家长参加也更方便;孩子的作业、学习习惯、方法相同,家长更好辅导;孩子的成绩,知识结构相差比较大,更好补缺补漏。不同班的好处是可以让孩子不会互相影响,他们会有不同的生活圈子,会有不同的朋友,资源可以共享,回来会有不同的班级趣闻故事。但是没有同班,家长接孩子比较不方便;如果有家长会,家长就要两个去参加;如果一个班级有活动,另外一个孩子在家,必须要另外一个家长在家陪伴;不同班孩子的学习习惯、方法、布置的作业不相同,家长会更费心;同时孩子的学习成绩、知识结构,可能会相差较大,在选择补缺补漏时,可能带来麻烦。